

□张姣

2008年春节,我随先生从鲁南小城来到济南。初来乍到,对一切都感到陌生,再加上总得谋一份工作,于是想到了齐鲁晚报。教师出身的父亲经常从学校拿来晚报阅读,依稀记得有人人才招聘专栏,就这样在财政学院门口的报摊买了第一份晚报,从此和晚报结下了不解之缘。

当时我虽然没能顺利找到工作,但对于初来一座城市,脑海一片空白的我,晚报无疑是一个很好的了解城市的“缩略图”。

于是,每天都在上班等公交车的间隙买份晚报,拿在手中有一种难以言表的喜悦。后来,由于工作经常出差,就吩咐先生购买,总会询问能否买到。如果有一次买不到就很心伤,毫不夸张地说,那心情就像错失大奖一样。

由于从小就怀揣着文学梦,最

爱看的当数青未了。上面的文章有的给我启迪,有的让我感动,有的成了我的镜鉴,使我喧闹浮躁的心安静下来。

鉴于工作关系,我更爱看行走齐鲁、旅游专刊。晚报上刊登过的一个词、一句话,经过加工润色后,就成了自己的东西,然后再绘声绘色地向游客介绍诗情画意的济南城。游客听后无不夸赞我学识渊博,讲解得有深度、有广度。其实游客哪里知道,很多东西都是从晚报“学”来的。

在阅读晚报的过程中,我经常把产生共鸣的妙语锦句细心圈出,用笔标记,有的干脆剪下来贴在笔记本

上(深受父亲读报习惯的影响)。

2010年底,我们买了新房,订了报纸,读报更方便了,再也不用为买不到晚报而发愁了。

2013年,随着女儿的出生,可自由支配时间的减少,总不能及时阅读晚报。虽然如此,仍每天把晚报从报箱取出,悉心码放在一起,一有时间定会翻上几页。犹如学生如饥似渴地补习着作业,又如烟瘾突犯的烟民猛吸几口旱烟,这样从急切到平静的阅读,充满了对晚报浓浓的钟爱与牵挂。

2016年,儿子出生,有序的生活变得忙乱不堪。由于婆婆在家照顾年迈的母亲,公公从老家来搭手

照看孩子。

公公一有空闲,便会戴着那副锈迹斑斑的老花镜,在客厅、厨房或卧室,仔细翻阅晚报上的字字句句,经常从早晨看到傍晚,一看一整天。以至于下楼散步,都怀揣着晚报,晚报俨然成了公公的“宝贝”,充实着公公的晚年生活。无意中,我发现教师退休的公公居然也有抄报的习惯,多是健康饮食、老年养生之类。

十年弹指一挥间,纵使时间在变,地点在变,但家人对晚报的热爱却有增不减,晚报已然成了我们家庭生活的一部分。拿报、读报、抄报成了日常生活中很重要的一件事。

一路走来,感谢齐鲁晚报良师益友般的陪伴,伴随着我们走过春夏秋冬,风风雨雨,见证了我们在泉城安家落户,生儿育女的幸福生活。我愿做你忠实的拥趸,忠心地希望晚报越办越好。

□林毅

与齐鲁晚报相识相知25年,随着时间的推移,擦出的花火更精彩。

2016年1月16日,我看到齐鲁晚报在春节来临之际,联合支付宝启动了“春节心愿”圆梦公益活动,帮助读者实现心中期盼已久的新年愿望。就把自己平时想说又怕人笑话的事写了出来,我把老家四间老屋改造成乡村书屋的想法投给了“时光邮局”。

晚报读者面广,发行量大,邮件发出后,我也没当回事,觉着这事就这样过去了。让我没想到的是,这个心愿最终被晚报选中。晚报记者王若松还对我进行了专访,并以《愿村里的老屋,能变成乡村书屋》刊登在

春节特刊上。这对我震动很大,自家的几间闲置老屋,还能为社会做贡献,我很欣慰。3月22日,我又在原“编读版”,写了一篇《我上了晚报春节特刊》,把这个故事的来龙去脉做了补充,引来读者和文友的叫好。

4月27日,晚报开辟了一个面向文字爱好者的版面“写作”,邀请名家大腕点题。第一期的命题嘉宾是著名作家、山东省作协主席、茅盾文学奖得主张炜先生,他出的题

## 你扶我上路 我伴你到老

目是《难忘的老书》。我写了上世纪80年代自己收藏《骆驼祥子》的心得,没想到那篇文章经过向平老师的润色,竟然发表了。要知道,首期“写作”版仅有四篇文章,我作为一个业余文字爱好者,能在这个版面上发文章,心情真的很激动。同时也让我明白,勤奋是写作的唯一出路,只有多读多写,才能写出打动编辑和读者的文章。

其实,还有比这更让我激动的。9

月30日,齐鲁晚报青未了文学网以“祖国生日”为主题征文。我写了母亲当年在村里干妇女主任,白天领着大姑娘小媳妇出工干活,晚上到育龄妇女家宣传计生国策,宣讲妇女要自立自强,是新中国让妇女翻身等内容。因工作突出,那年国庆,母亲出席了县妇代会。这篇文章在众多参赛作品中脱颖而出,荣获“十佳作品”。感谢齐鲁晚报,给了我洪荒之力般的鼓励!

12月5日,齐鲁晚报面向济南征集500名情报员,我有幸入选。我与齐鲁晚报的情缘将续写。

你扶我上路,我陪你到老。25年的光阴,让我们的感情发生着变化,就像葡萄在时光的催化下变成酒一样,浓郁芬芳醉人,刻画成美丽的诗行。



### 洲际婚礼, 见证人生幸福时刻

自2001年开业,济南鲁能贵和洲际酒店已承办1000多对婚礼,见证了一幕幕唯美浪漫的时刻。你的婚典,独特如你。酒店专业的婚礼策划、服务团队,深谙各地的婚礼风情,倾心倾力,为您缔造惟属于你的别致婚典。



#### 洲际婚礼堂-秀水庭

将挑高16米,拥有玻璃天窗通透场景的秀水庭布置成浪漫唯美的婚礼主场景,打造济南首个时尚婚礼堂。



#### 私人定制婚礼-宴会厅

850平米豪华无柱宴会厅,水晶灯饰,星光点点,美轮美奂的婚宴布置,实现您梦想中的婚礼。

#### 户外草坪婚礼-空中花园

鸟瞰泉城广场,在青草飘香,和煦的微风里,在唯美浪漫的空中花园,许下你是唯一的婚礼誓言。

预知详情,欢迎致电0531-81626188,咨询你的婚典经理

地址:山东省济南市历下区天地坛街3号  
电话:0531-86029999



INTERCONTINENTAL  
JINAN CITY CENTER  
济南鲁能贵和洲际酒店